

呈敏智老法師

詹勵吾

中國禪宗史話序言

褚柏思

一九五四年五月十九日，訪紐約大覺寺，適逢敏老法師開始講「解深密經」，得分聽席。是日聽眾對根本智與如如智，頗多諮詢，歸來敬作百字偈，寄呈老法師，並乞誨政。

勝緣來紐約 喜上聽經堂 得解如如智 一如分兩方
始覺不失照 日用守真常 奈何忘本來 一微入混茫
惡風鼓白浪 萬劫空惶惶 我昔讀般若 返流獲慈航
一如非二如 根本義自昌 一如成二如 妙慧出深藏
動上觀弗動 皎然體用彰 寄偈謝法師 肯賜甘露嘗
詹勵吾呈稿

敬步原韵 兼序

釋敏智

中國佛學之特質在「禪」。此一禪字，包括原始佛教的定學，與中國特有的禪宗。定學到中國，演變而為依教修心禪；禪宗在中國，分進而為悟心成佛禪，超佛祖師禪，越祖分燈禪。而我則視定學為禪學；禪宗，不僅於佛教之外別傳，且與禪學分立：禪宗可以有禪學與禪法；禪學與禪法，都不可能包括禪宗。我會為它們撰述了數十論，已集印之而成「禪宗學與禪學」一書，不再多說。

中國禪宗，有達摩的楞伽系統，亦有惠能的般若系統，但六祖之前，亦有融合楞伽與般若者，就主流而論之，似乎亦只好承認達摩與惠能，二大系統分立的史實。近來，又有人為神會爭法統者，雖未能動搖曹溪禪的根本，但在禪宗史話上，自亦不便忽畧這一件大事。

中國禪宗史之作，不多。即使有之，亦多止於五宗二派。雖然，宋元明清的禪宗衰落，文獻不足，資料不全，而在一本史書來說，亦應予以盡可能之敘述。此外，一般通史之作，多側重於考證，我認為：年月日與人名，地名之考證，同屬重要；似仍不及思想、學說之有關宏旨。

詹勵吾居士聞名久矣一九七三年應
沈家楨居士請來美紐約第二年，一晤於中國城，再晤於大覺寺，內秘菩薩行，外現居士身，誠一不可多得老居士也。聽講深密作百字偈，敬步原韻，和以百字凡聖一心，謬以毫厘，差以千里，能不可悲？質之居士不卜以爲然否。
因緣講深密 初上第一堂 法城維摩詰 雲集來遠方
名相與分別 如智契眞常 楞伽列五法 有無假空茫
愚固偏計執 終日栖惶惶 聖解依他起 三千大願航
眞如原無相 樹鏡名不昌 常樂我淨德 深含如來藏
吸盡西江水 護法心益彰 的的西來意 甘露久先嘗

西方，有所謂「史話」一類的書，以人物為主，頗富趣味。手邊保存的一本「西洋哲學史話」，一共十一章，其目標便是柏拉圖、亞里士多德、培根、斯賓諾莎等。本書之名「史話」，亦有感於此。本書分七卷二十九章，有同於他書者，那是史實，不能不同；也有不同於他書者，那是篇章節目，不可能同，因為那是作者的理據與構想。然耶否耶？仍待賢達諸君子之共同商榷。

中華民國六十二年三月

褚柏思序於丹楓山柏雪園竹書樓